

东部亲俄示威者寻求独立 呼吁普京派维和部队

# 乌发起反恐行动逮捕 70 人

占领乌克兰东部城市顿涅茨克政府办公场所的亲俄示威者 4 月 7 日宣布，顿涅茨克将脱离乌克兰，成立共和国。乌克兰政府认定国家面临“肢解”危险，将对乌东部地区持武器与政府对抗的人采取“反恐措施”。

8 日，乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫表示，乌克兰在东部城市哈尔科夫发起“反恐行动”，逮捕大约 70 名占领地方政府大楼的“分裂分子”。



4月8日，在哈尔科夫，乌克兰特种部队队员头戴面具守卫地区行政大楼。

## 顿涅茨克示威者宣布脱乌

顿涅茨克市是顿涅茨克州首府，这一省份与俄罗斯接壤。

4月6日，大约 2000 名民众在顿涅茨克市的主要广场集会，要求当地议会召开紧急会议，讨论投票加入俄罗斯事宜。路透社 7 日报道，大约 120 名示威者占领州议会会议室。一名蓄胡须的男子在一面俄罗斯国旗面前宣读声明，宣布“顿涅茨克人民共和国成立”。不久后，示威者利用扩音器将这一决定告诉给聚集在政府办公楼外的大约 1000 人。示威者称，5 月 11 日前将就顿涅茨克是否独立举行公投。

路透社援引一名亲俄示威者的话报道，示威人群呼吁俄罗斯总统普京向顿涅茨克派驻维和部队。“没有你的支持，没有俄罗斯的支持，我们将难以依靠自己的力量抵抗基辅团体。”

除顿涅茨克，乌克兰东部 6 日还有两座主要城市爆发亲俄示威。在卢甘斯克，数百名示威者冲击当地安全部门办公楼。在哈尔科夫，示威者冲破警方封锁，冲进政府大楼并从窗口升起俄罗斯国旗。

## 乌向东部三州调派特种部队

代行总统职务的乌克兰议会议长亚历山大·图尔奇诺夫 7 日发表电视讲话，认定俄罗斯试图在乌东部地区使克里米亚局面重演。乌总理阿尔谢尼·亚采纽克说，俄罗斯试图“肢解乌克兰”，“一项反乌克兰的方案已经开始实施……外国军队将越过边境并占领乌克兰领土，我们不会允许这类事件出现。”

乌克兰内务部宣布，已从乌克兰其他地区调派特种部队加强东部三个州的力量。

8 日，乌克兰内务部长阿瓦科夫在社交网站“脸谱”的个人网页上发布消息说，乌政府已经在东部城市哈尔科夫开展反恐行动，逮捕了大约 70 名分离主义分子，夺回被占领的哈尔科夫州政府大楼。警方在行动中没有使用武器。

乌克兰内务部新闻局称，被捕者涉嫌从事分离主义违法活动、组织大规模骚乱和一系列其他违法活动。

图尔奇诺夫称，顿涅茨克州政府大楼和卢甘斯克州国家安全局大楼也将很快夺回。

□ 反应

## 俄警告勿对亲俄示威者动武

俄罗斯外交部 7 日说，外长拉夫罗夫当天与乌克兰外长安德烈·杰希察通电话，警告乌方不得对亲俄示威者动武。“(俄方)强调，必须尊重乌克兰东南部地区居民的愿望，反对以武力回应他们就保护语言、文化和社会经济所提

合理要求”。

拉夫罗夫 7 日在英国《卫报》网站发表文章，指责美国和欧洲在乌克兰制造分裂，要求他们停止升级紧张局势的言论，重新与俄罗斯合作。

## 再次要求乌克兰实行联邦制

俄罗斯外交部 7 日就乌克兰东部地区局动荡发表声明，要求停止将相关责任归结到俄罗斯头上。声明说，事件再次证明乌克兰推行宪法改革、实行联邦制的必要性。

俄外交部网站当天刊登声明。声明说，俄罗斯密切关注乌克兰东部和南部地区，尤其是

顿涅茨克州、卢甘斯克州和哈尔科夫州的事态。“俄方不止一次地指出，不在乌克兰进行切实的宪法改革，在宪法改革框架内通过联邦化保证乌所有地区的利益、保持其不结盟地位和巩固俄语的特殊作用，就很难指望乌克兰实现长期稳定”。

## 美俄外长讨论举行四方会谈

美国国务院 7 日说，国务卿约翰·克里当天与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫通电话，讨论在 10 日内举行美、俄、乌、欧盟会晤，细节和议程有待商定。

国务院发言人珍·普萨基说，克里在电话交谈中对乌东部局势表达“严重关注”，怀疑上述

城市的亲俄集会不是自发行为，而是“精心策划的活动，获得俄罗斯支持”。他要求俄方“公开宣布”，(俄方)与分离主义者、破坏者和煽动者的行动没有关联”。

克里告诉拉夫罗夫，“俄方如果进一步破坏乌克兰稳定，将付出更多代价”。据《京华时报》